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REGULATORNI PJEŠČANICI I ODREDBE O EKSPERIMENTIRANJU:  

POKUŠAJ UČINITI (HRVATSKI) PRAVNI SUSTAV PODUZETNIJIM 
 
 
 
Pravni fakultet Sveučilišta Josipa Jurja 
Strossmayera u Osijeku 9. i 10. lipnja 2022. 
godine bilo je domaćin 6. međunarodnoga 
znanstvenog skupa  "Pitanja i izazovi EU-a i 
komparativnog prava (ECLIC)." Ovogodišnje 
izdanje ECLIC-a bavilo se pravnim i 
gospodarskim aspektima članstva u EU-u, 
posebno u pogledu aktualnih pitanja 
institucionalnog okruženja EU-a i utjecaja 
prava EU-a na različita pravna područja 
država članica. Rezultati istraživanja koje su 
proveli međunarodni znanstvenici objavljeni 
su unutar serijske publikacije. 
 
Posljednje dvije godine svijet i društvo 
suočavaju se s izazovima pandemije 
uzrokovane koronavirusnom bolešću 
(COVID-19). Stečeno znanje o životu u 
različitim i promijenjenim uvjetima 
svakodnevnog života stvorilo je neka nova 
pisana pravila i običaje koji nam omogućuju 
da funkcioniramo u jedinstvenim društvenim 
okolnostima. Međutim, treba tražiti načine za 
oporavak od posljedica i izgraditi imunitet za 
buduće izazove. Na konferenciji se je 
raspravljalo o pravnim i gospodarskim 
aspektima oporavka i otpornosti Europske 
unije u kontekstu bolesti COVID-19. 
 
Odvjetnik Štefan Štefanek predstavio je na 
Konferenciji svoj stručni rad pod nazivom 
REGULATORNI PJEŠČANICI I ODREDBE O 
EKSPERIMENTIRANJU: POKUŠAJ UČINITI 
(HRVATSKI) PRAVNI SUSTAV 
PODUZETNIJIM. U članku se naglašava sve 
veća potreba za razvojem odgovarajućega 
regulatornog okvira za inovativne poslovne 
modele, posebno one koji uključuju umjetnu 
inteligenciju i informacijske tehnologije. 

Poduzetnici koji nastoje istražiti nove 
mogućnosti, testirati nove tehnologije i 
ponuditi nove usluge ili proizvode ograničeni 
su postojećim zakonskim okvirom koji u 
većini slučajeva ne dopušta nikakvo 
eksperimentiranje i zahtijeva provedbu 
strogih pravila.  
 
Zaključci Vijeća EU br. 13026/20 od 16. 
studenoga 2020. g. o regulatornim 
pješčanicima (regulatornim testnim 
okruženjima) i odredbama o 
eksperimentiranju ističu se da je bolja 
regulacija jedan od ključnih  pokretača 
održivog i uključivoga rasta, potiče inovacije, 
digitalizaciju i otvaranje radnih mjesta, 
povećava transparentnost i osigurava javnu 
potporu zakonodavstvu EU-a. Štefanek 
istražuje dizajn regulatornih pješčanika kao 
testnih okruženja koje su stvorila regulatorna 
tijela za nove poslovne pothvate i odredbe o 
eksperimentiranju kao pravne norme koje je 
omoguće primjenjivati od slučaja do slučaja 
na temelju fleksibilnosti u testiranju 
inovativnih poduzetničkih modela.  
 
Regulatorni pješčanik može zaživjeti samo 
ako se uspostave interakcije između 
različitih dionika, od vlade i javne uprave do 
poslovnih subjekata, znanosti i drugih 
područja, npr. udruga za zaštitu kupaca.  
Dionici sklapaju sporazum o suradnji kojim 
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se utvrđuju parametri suradnje i osigurava 
uspostava potrebne potpore. Osim toga, 
načela djelovanja i pravila donošenja odluka 
mogu se razjasniti i propisati među 
partnerima s različitim instrumentima kao 
što su izjave, certificiranje ili drugi oblici. 
Regulatorna tijela izdaju dozvole za vođenje 
novoga poslovnog modela. 
 
Regulatorni pješčanici smatraju se alatima za 
regulatorni napredak i proaktivno regulatorno 
učenje. Njima se regulatorima omogućuje 
stjecanje boljega regulatornog znanja i 
pronalaženje najboljih sredstava za pravno 
uređivanje inovacija na temelju dokaza iz 
stvarnoga svijeta, posebno u vrlo ranoj fazi 
razvoja inovacija, što može biti posebno 
važno u suočavanju s velikom neizvjesnošću 
i disruptivnim izazovima kao i kod pripreme 
novih propisa.  
 
Do sada su se regulatorni pješčanici koristili 
u financijskom sektoru, zdravstvu, pravnim 
uslugama, zrakoplovstvu , prometu i logistici, 
kao i u energetskom sektoru, gdje postoji 
potreba ili prostor za upotrebu digitalnih i 
drugih novih tehnologija u nastajanju (npr. 
tehnologije blockchain i distribuiranog 
vođenja evidencije transakcija) ili za 
inovativnu upotrebu postojećih tehnologa. 
 
Osmišljavanje efikasnih pravnih pravila od 
nule ili njihovo prilagođavanje novim 
činjeničnim okolnostima uvijek je bilo 
izazovno. Zakonodavci obično koriste ex ante 
procjene učinka, koje se oslanjaju na prošla 
iskustva i mnoge pretpostavke o neizvjesnoj 
budućnosti. Stvarni učinci regulatornog 
okvira često se razlikuju od očekivanih jer 
pravni status quo jednostavno ne može 
predvidjeti sva trenutačna kretanja i reakcije 
pojedinaca ili skupina na koje se pojedina 
pravila odnose. Nadalje, današnje digitalne 
tehnologije povećali su jaz između brze 
pojave poslovnih inovacija i regulatornih 
vremenskih okvira. 
 

Rješenje ovoga problema pronađeno je u 
stvaranju odredaba o eksperimentiranju i 
njihovim umetanjem u postojeći pravni okvir.  
 
Odredbe o eksperimentiranju su privremena 
izuzeća od postojećih pravnih pravila. 
Odredbe o eksperimentiranju predviđaju 
iznimke, pa je njihovo trajanje u vremenu 
ograničeno, što ih čini tzv. sunset clauses. 
Razdoblje njihove valjanosti mora biti 
dovoljno dugo da omogući dostatno 
testiranje inovativnoga modela te postizanje 
smislenih zaključaka. Trajanje klauzula o 
eksperimentiranju i regulatornih pješčanika 
općenito se kreće između 6 i 24 mjeseci. 
 
Izuzećima ili prilagodbama uklanjaju se 
izravne pravne prepreke za dio ili cjelokupnu 
inovaciju koja inače nije dopuštena. 
Međutim, točno je da pravo služi zaštiti -
građana i društvenih vrijednosti. Stoga 
odredbe o eksperimentiranju moraju uzeti u 
obzir i pravne odredbe i načela izvan 
eksperimentalnoga područja primjene. 
Znanje o tome kako djeluju klauzule o 
eksperimentiranju i o njihovoj učinkovitosti 
ključno je za pregled, poboljšanje i, ovisno o 
slučaju, prijenos u "redovitu primjenu." 
 
Primijetili smo značajan razvoj usluga e-
uprave u Hrvatskoj. Danas hrvatski građani i 
poduzetnici mogu koristiti više od 100 javnih 
usluga putem e-portala za informiranje i 
usluge e-Građani. Epidemija COVID-19 
utjecala je na brzi razvoj sustava e-Građani. 
Iako pravno ekvivalentan standardnim 
administrativnim sustavima, ovaj portal e-
usluga i dalje je alternativan. E-građani je 
vrijedan projekt, ali ne zadovoljava mnoge 
potrebe. Nažalost, napredak sustava e-
Građani nije rezultat regulatornog 
eksperimentiranja i sinergije različitih 
dionika, posebno krajnjih korisnika. Hrvatska 
još nije razvila regulatorne pješčanike. Jedan 
od razloga je nedovoljno razvijena 
komunikacijska kultura između javnih 
institucija,  poslovnoga sektora i građana. Za 
promjenu pravnoga sustava potreban je 
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društveni i politički konsenzus. Nadalje, još 
uvijek ne postoji dovoljno pouzdane 
infrastrukture za implementaciju inovativnih 
rješenja u Hrvatskoj.  
 
Hrvatski pravni sustav kao i pravni sustavi 
drugih država imaju priliku postati stimulatori 
inovativnih poduzetničkih aktivnosti i rasta 
tržišta uvođenjem odredaba o 
eksperimentiranju u sustav. Istodobno, zbog 
društvenih vrijednosti koje štite, pravni 
sustavi mogu utjecati na uklanjanje 
destruktivnih i nepoželjnih oblika 
poduzetničkoga ponašanja i sačuvati one 
savjesne. Naravno, regulatorni pješčanici ne 
uklanjaju rizik od neuspjeha poslovanja. 
Međutim, dobro uspostavljeni pravni okvir 
može smanjiti neželjene posljedice testiranja 
na potrošače i smanjiti rizike.  
 
Potreba da pravni sustav bude predvidljiv i 
pouzdan ne gubi se primjenom odredbi o 

eksperimentiranju. Njihov je cilj također 
učiniti pravne učinke predvidljivima za one 
koji su pogođeni - inovatore, konkurente, 
kupce i podobne treće strane. Glavni 
parametri oko kojih bi trebalo formulirati 
odredbe o eksperimentiranju kako bi se 
osigurala pravna usklađenost su otvorenost i 
odgovornost za inovacije te djelotvornost. 
 
Suvremeni pravni okvir treba biti fleksibilan, 
omogućiti inovacije i poštovati visoke 
standarde zaštite. U tom kontekstu, odredbe 
o eksperimentiranju vrijedan su pravni 
instrument. 
 
Danas postoji visoka strukturalna 
nestabilnost trajnosti pravnih normi. Ako će 
ikada postojati društveno odgovarajući 
pravni koncepti, oni će se morati pronaći 
testiranjem i ponovnim testiranjem rješenja. 
Pravnom sustavu koji se ne mijenja 
nedostaje svijest o riziku.  

 
 
 
Cijeli članak možete pronaći na https://hrcak.srce.hr/ojs/index.php/eclic/article/view/22416.  

https://hrcak.srce.hr/ojs/index.php/eclic/article/view/22416

